



杏林传佳音 扬帆再起航

—大理州中医医院晋升“三级甲等中医医院”纪实

抓党建 办人民满意医院

大理州中医医院，是一座久负盛名的中医特色综合性中医医院。多年来，该院始终秉承“精诚、至善、传承、创新”院训，以“患者为中心、健康为目标，服务人民、奉献社会”为宗旨，不断加强基层组织建设，实现党建与业务互融互促、同频共振，开创了医院工作新局面。

抓党建就是抓发展，抓发展必须抓党建。在发展建设过程中，大理州中医医院党委始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持党要管党，全面从严治党，以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，以党的政治建设为统领，以坚定理想信念宗旨为根基，以调动全院党员干部的积极性、主动性、创造性为着力



点，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断提高党建工作质量。院领导班子深知，加强医院党建工作，必须贯彻落实全心全意为人民服务的根本宗旨，牢固树立一切以病人为中心的理念，着力解决患者反映强烈的突出问题。在抓好制度建设、学习教育的同时，该院在各科室开展党员亮身份和党员示范岗，积极营造创优争先的氛围；定期组织党员到乡镇或社区开展义诊和健康咨询，积极参与义务献血、扶贫帮困、“三清洁”、洱海保护等活动，以党建带队伍，以党建促业务，以党建树形象，致力于办人民满意的医院。



谋发展 夯实基础增活力

自1997年正式建院以来，大理州中医医院始终紧紧抓住中医药的理论优势、治疗优势、方药优势、养生保健优势，注重中医内涵建设，发挥中医药特色，传承中医学术思想、学术成就和临床经验，走出了一条以中医药特色的崛起之路。

尤其是近五年来，大理州中医医院与时俱进，开拓创新，着力提升医疗环境和就医服务。2013年至2017年医院累计投入3758万元，不断完善医院基础设施建设。先后改扩建了中药房、消毒供应室、医技楼、制剂室，业务用房不断健全完善。先后购置了价值2307万



重特色 大医精诚显仁术

中医药，既是大理州中医医院的特色，也是全体医护人员的坚持和守望。多年来，该院认真贯彻落实《国家中医药管理局关于进一步提高中医临床疗效的意见》、《国家中医药管理局关于进一步保持和发挥中医药特色优势的意见》，确立了“充分利用中医药技术方法和现代科学技术，提供急危重症、疑难复杂疾病的中医诊疗服务和中医优势病种的中医门诊诊疗服务”的定位，不断加强科室建设，突出中医药特色优势。

该院旗帜鲜明地鼓励中医药疗法，将中医治疗率、中药处方比例、中药饮片比例、临床路径的实施情况等作为发挥中医药特色优势和提高中医临床疗效的重要指标，纳入科室综合考核目标。高度



搭平台 传承岐黄沐荣泽

人才是中医药发展的关键，无“名医”便无“名科”，更不用谈建设“名院”。一直以来，大理州中医医院始终把培养和引进中医药人才作为发展的关键点来抓，通过不断培养高层次、高技能人才，打造起一支结构优化、素质优良的人才队伍。目前，该院在职职工557人，各类专业技术人员达489人。中医类别的执业医师占全院执业医师的62.5%。其中，硕士24人、研究生6人、本科232人、专科217人，共有正高14人、副高42人、中职76人。

中医是一门经验医学，讲究“师带徒”。该院高度重视名老中医学术经验继承，制定了《大

理州中医医院“师带徒”工作实施方案》，充分发挥名老中医和名中医的技术优势，通过“师带徒”的方式，培养出理论扎实、临床经验丰富的中青年业务骨干。与此同时，该院每年分批选派骨干到上级医院进修学习，邀请院内外专家开展业务培训，鼓励申报继续医学教育项目，开展以中医药知识与技能为主的医师定期考核、“三基”培训和中医住院医师规范化培训，巩固提高各级中医师的中医药知识和技能水平，多措并举，培养了更多的专科带头人和技术骨干。

现有云南省名中医1人，大理州名医3人，大理州名中医7人，省



优秀青年中医6人。

传承岐黄，任重道远。作为保山中医药高等专科学校直属附属医院、云南省中医院实习医院、滇西应用技术大学教学实践基地，该院承担着中医、中西医临床、针灸、中医骨伤、康复、护理、中医学、检验、影像等专业本科、大专、中专不同层次的临床教学任务，同时承担着大理州中医临床技术骨干培训、中医类别全科医师转岗培训、中西医结合人才培训等临床进修实践任务。该院高度重视临床教学，积极搭建平台，全力做好相关教学、培养工作。

该院每年还到基层开展中医药健康管理、中医药适宜技术、中



治未病 悬壶济世系苍生

“上医治未病，中医治欲病，下医治已病”。在大理州中医医院，始终弥漫着中医智慧的精髓和现代医学相融合的馥郁气息，中医瑰宝的博大精深与现代文化元素交相辉映，让中医药文化在守望和耕耘中发扬光大。

为更好地发挥中医药在疾病预防、保健、养生、康复中的作用，该院建设中医治疗未病中心，开展健康状态信息采集、体质辨识、中医体检、健康咨询、传统疗法、健康宣教，运用膏方、针刺、熏蒸、药膳等中医独特的疗法，为各地群众提供



创三甲 扬帆远航正当时

岁月承载梦想，责任铸就辉煌。创建“三甲”，是几代中医人的目标和梦想。在创建中，该院始终坚持以党建为引领，以党建促进各项业务的发展。

以创建“三甲”为契机，该院外树形象，内强管理，全院实现业务管理制度化、运营管理精细化、质量管理规范化。构建了行政管理、质量管理、党风廉政建设、应急管理四大组织架构。通过不断加强制度建设，建立了院科两级绩效考核体系，构建了包含中医药特色指标、运营管理关键指标在内

的管理指标体系。

顺利晋升“三级甲等中医医院”，几代中医人的梦想成为现实，大理州中医医院的中医药服务能力、综合服务能力达到了新水平，各项事业进入了一个全新的发展时期。而《中华人民共和国中医药法》的颁布实施，为继承和弘扬中医药、促进中医药事业发展注入生机和活力。

东风强劲，时不我待，中医院

